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所属各部门： 
为加强研究所成果转移转化工作，规范工作程序，根据国家、中科院和研究所相关规定以及此次巡视反馈的整改要求，现将研究所成果转移转化的具体工作流程印发全所，研究所科技开发处近期将组织前往各研究室进行宣贯，望贯彻执行。
根据《中国科学院新疆理化技术研究所科技成果转移转化管理办法和实施细则（暂行）》，研究所成果转移转化流程包括：发起、初审、评估、论证、决策、公示和实施等环节：
1、 发起
科技成果完成人初步选择转移转化方式，经所在课题组/研究室负责人同意后向科技开发处递交《科技成果转移转化申请表》，或由研究所所务会选择项目、提出转移转化建议，内容包括成果简介、自主研发投入、初步方案及拟转移转化金额等。
以无形资产作价投资入股方式实施转化的，科技成果完成人应同时提交参照可行性方案模板撰写的可行性方案，并提供初步拟定的股权分配比例（包括无形资产作价金额占注册资本的比例、研究所所占股权的比例、人员清单及所占股权的比例等），用以初审及评估。
2、 初审
由科技开发处对拟转移转化成果进行所有权和使用权的认定，会同质量保密办公室对是否涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益，是否涉密，是否向境外转让或独占许可等事项进行审查，并于科技成果完成人递交成果转移转化申请后两周内将初审结果通知申报人。
3、 评估
通过初审符合各项制度要求的科技成果，由科技开发处会同财务资产处对成果转移转化受让方、转移转化方式选择的合理性进行初评，充分征询、尊重成果完成人的意见，对项目成熟度、技术创新性、关联产业及潜在市场价值、研发资金投入和作价金额等进行评估，或根据需要组织专家咨询委员会进行评估，提出评估意见。
以独占许可、转让和无形资产作价投资入股方式实施转化的，必须委托有资质的科技成果转移转化服务机构进行评估并在院和国科控股进行备案。
4、 论证
由科技开发处汇总评估意见，形成初步实施方案，报科技成果转移转化管理办公室组织论证，科技开发处根据论证意见组织完善并再次上报实施方案，经管理办公室审议通过后报科技成果转移转化领导小组决策。
以无形资产作价投资入股方式实施转化的，在科技开发处的组织协调下，工作人员还应会同财务人员、合作方、律师等确定无形资产的定价方式及预计价值，起草并提供对外投资合作协议、公司章程等文件。
5、 决策
由领导小组确定实施方案。成果转移转化领导小组会议包括办公例会和专题会议。办公例会原则上每季度召开一次，会后形成会议纪要；专题会议根据工作需要不定期召开，会后形成会议纪要。
六、公示
对于通过协议定价方式转移转化的科技成果，由科技开发处组织在研究所内公示，公示内容包括成果名称、简介、成果完成人和转移转化人员名单、成果受让机构或个人的信息、拟转让方式和交易价格等，经15日公示无异议后，成果转移转化实施方案正式确定。以无形资产作价投资入股方式实施转移转化的，还应公示经批准的研究所及科技成果完成人所占股权的比例。协议定价方式转移转化的科技成果，在研究所内公示的同时，鼓励在技术交易市场进行拟交易价格等的公示。
成果完成人和转移转化人员名单由该科技成果项目负责人负责确定，其中主要贡献人员的比例原则上不超过全部人员的三分之一。有署名的科技成果，主要贡献人员名单原则上依据署名顺序确定；无署名的科技成果，主要贡献人员名单需由成果完成和转移转化团队共同签字确定。
研究所只接收实名、书面的公示异议材料，由研究所纪检监查审计室负责公示异议的处理，根据情况决定是否重新进行初审、评估或论证等流程，并进行重新公示。再次公示时要增加对异议处理意见的内容，并书面告知异议提出方。
七、实施
成果转移转化实施方案由相关课题组/研究室组织实施。科技开发处会同科技成果完成人与成果受让方签订合同或投资协议、按照相关规定办理筹建公司报批或备案手续、组织或协助完成公司注册等；技术合同需要及时在当地技术市场进行合同备案；
对于里程碑式合同的实施，由科技成果完成人负责定期向研究所提交实施报告，科技处会同条件保障处进行监管，直至合同约定的工作全部完成或合同终止。
八、收益分配
科技成果转移转化收益将依法对该科技成果的完成人和转移转化人给予奖励和报酬，根据不同的转移转化方式，采取资金奖励和股权奖励两种方式。科技成果采用转让或许可方式实施转移转化的，可将转移转化收益净收入中的一定比例用于奖励；采用作价投资方式实施转移转化的，可将研究所获得股权中的一定比例用于奖励。
本办法所称科技成果转移转化收益净收入，是指转移转化收益减去转移转化过程中发生的直接费用。该成本包括：成果转移转化过程中发生的直接费用（如律师费、税费、评估费、挂牌交易或拍卖所产生的手续费、服务费、中介费、佣金、公司注册相关费用等）。
对用于奖励和报酬的总额或股份所占比例超过70%，需提交职工代表大会（或职工代表大会委员会）审议通过方可实施。
科技成果项目负责人需在转移转化收益实际到位两个月内完成奖励和报酬分配方案制定、职工代表大会（或职工代表大会委员会）审议、在科技开发处和人事教育处备案等程序，之后由人事教育处在研究所进行公示，公示15天无异议后分配方案正式确定，由人事教育处协调财务处在10个工作日内启动发放工作。
对公示中奖励和报酬分配有异议的，可以实名、书面形式向科技开发处提交公示异议材料，成果转化管理办公室协调项目负责人进行异议处理，协调不成的，提交研究所科技成果转移转化领导小组处理，并将处理结果重新予以公示。



附件1：新疆理化所科技成果转化工作流程图

附件1：新疆理化所科技成果转化工作流程图
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